



19 октября отмечается 60-годовщина со дня образования службы криминалистики



19 октября 2014 года криминалистической службе, первоначально образованной в системе прокуратуры Союза ССР, а впоследствии вошедшей в структуру Следственного комитета Российской Федерации, исполняется 60 лет. История создания службы прокуроров-криминалистов (ныне - следователей-криминалистов) и кабинетов криминалистики началась с 19 октября 1954 года. В этот день Прокуратурой СССР была утверждена Инструкция о работе прокурора-криминалиста. Институт прокуроров-криминалистов формировался, прежде всего, из опытных следователей-наставников, имеющих большой опыт следственной работы. При создании Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации в 2007 году служба криминалистики полностью перешла во вновь образовавшуюся структуру. Ее задачами остались оказание помощи следователям при раскрытии и расследовании преступлений, внедрение в следственную практику передовых криминалистических методик и техники, современных возможностей судебной экспертизы. Должности следователей-криминалистов в составе Следственного управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации по Новгородской области (далее – Следственное управление) в сентябре 2007 года



Официальный сайт

Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Новгородской области

были введены с целью сохранения опыта прокуроров-криминалистов, работавших в прокуратуре Новгородской области с 1954 года. Руководством Следственного управления были приняты все возможные меры к сохранению накопленного к моменту реорганизации опыта. Материально-техническая база была сохранена и модернизирована. В структуре Следственного управления создан отдел криминалистики, штат которого формировался за счёт лиц, ранее работавших прокурорами-криминалистами, криминалистами, а также следователей прокуратуры со значительным стажем следственной работы. С целью обеспечения высокой оперативности криминалистического обеспечения предварительного расследования были введены должности следователей-криминалистов в составе наиболее крупных подразделений Следственного управления. При участии следователей-криминалистов раскрывается более 80 % уголовных дел о тяжких и особо тяжких преступлениях. По всем сообщениям о совершении убийств, изнасилований, насильственных действий сексуального характера, а также преступлений, предусмотренных ст. 111 ч. 4 УК РФ в условиях неочевидности организуется выезд следователя-криминалиста на место происшествия. Участие следователя-криминалиста в производстве первоначальных следственных действий позволяет собрать максимальный объём доказательственной информации, скоординировать деятельность органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, позволяет обеспечить грамотное и своевременное назначение судебных экспертиз. В качестве примера можно привести уголовное дело по факту убийства пожилой женщины. Преступление было совершено в условиях неочевидности, а с учётом обстоятельств совершения преступления (убийство пенсионерки, пережившую Великую отечественную войну накануне Дня Победы), приобрело повышенную общественную значимость. Во время осмотра места происшествия – частного домовладения в деревне Ануфриево Боровичского района Новгородской области и прилегающей территории следователем-криминалистом обнаружены фрагменты следов спортивной обуви и след пальца руки, не принадлежащие потерпевшей. При осмотре места происшествия применялись цифровой фотоаппарат, оборудование следственного портфеля, набор для поиска следов рук, комплект фонарей, щелевой источник света. При проверке обнаруженного следа пальца руки по базе данных АДИС «Папилон» установлено, что он оставлен жительницей соседней деревни. По месту жительства и работы подозреваемой были проведены обыски, в ходе которых также применялись цифровые фотоаппараты, оборудование из состава следственных портфелей. В ходе обысков обнаружены кроссовки подозреваемой, в которых последняя находилась на месте происшествия, следы крови потерпевшей, а также похищенные из дома убитой денежные средства. Под давлением собранных доказательств женщина дала признательные показания, рассказав об обстоятельствах убийства потерпевшей. Проведена проверка показаний подозреваемой на месте происшествия, в ходе которой она подтвердила ранее данные показания. Ход проверки показаний на месте и её результаты зафиксированы с использованием видеозаписи. Полученные в ходе указанных следственных действий доказательства позволили предъявить женщине обвинение в совершении преступлений, предусмотренных п. «з» ч. 2 ст. 105 и ч. 2 ст. 162 УК РФ. По итогам рассмотрения данного уголовного дела судом, злоумышленнице назначено наказание в виде 15 лет лишения свободы. После создания в 2011 году Следственного комитета Российской Федерации, было приобретено большое количество



криминалистической и специальной техники, в том числе – высокотехнологичной, работа с которой также поручена следователям-криминалистам. Данная деятельность включает как обучение следователей, поддержание техники в исправном состоянии и постоянной готовности к применению, так и непосредственно применение такой техники. Наибольший объём доказательственной информации на сегодняшний день удаётся получать в ходе осмотров электронных устройств с использованием программно-аппаратного комплекса для извлечения данных из мобильных устройств. Активное использование в современном мире и большой объём памяти используемых устройств позволяет получать информацию о лицах, с которыми взаимодействовал владелец устройства, сделанных им фотографий, аудио и видеозаписях, просмотренных страницах сети Интернет, а также о перемещениях за длительный период времени. Такая информация позволяет установить новых свидетелей, выявить дополнительные составы преступлений, охарактеризовать владельца мобильного устройства, подтвердить факт его нахождения в определённое время в определённом месте и так далее. Следователи-криминалисты сегодня успешно справляются с поставленными перед ними задачами по обучению сотрудников Следственного управления, внедрению в практическую деятельность новейших методик расследования конкретных видов преступлений и новейших единиц техники. Участие следователя-криминалиста в расследовании уголовных дел о преступлениях, совершённых в условиях неочевидности, снижает до минимума количество допускаемых следователями ошибок и приближает к 100 % успешность их раскрытия, формирования доказательственной базы. С профессиональным праздником – Днём криминалистики своих коллег поздравляет коллектив Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Новгородской области.

Изображения



17 Октября 2014

Адрес страницы: <https://novgorod.sledcom.ru/news/item/800461>